



在铜墙铁壁中打破僵局，最后时刻被对手扳平。点球先罚丢，然后神奇门将二连扑，替补小将一锤定音……中华人民共和国第一届青少年三大球运动会男子足球A组收官战昨天上午进行，徐根宝、奚志康率领的上海男足和山东对手打出了一场一波三折、无比惊险的“决战”，最终上海队在点球大战中过关，以小组第一身份晋级八强。中国足协主席宋凯以及上海市代表团团长、市体育局局长徐彬，副市长、市体育局副局长宋慧，秘书长、市体育局青少(科教)处处长、二级巡视员张漪等现场观看了本场比赛。

本版撰稿 特约记者 张晓露 发自长沙



本版摄影 张晓露

点球制胜 上海队小组第一晋级八强

根宝复刻全运夺冠“名场面”

在本场比赛前，上海和山东已双双晋级八强，本场比赛的结果将决定最后的小组排名。由于八强赛采取小组前两名交叉淘汰赛制，夺得A组第一可避开B组最强的对手——拥有王钰栋等的浙江队，所以上海和山东两队对这场比赛非常重视，克服连续作战的困难，尽遣主力上阵。

山东足球青训整体优势明显，人才储备厚重，参加本届“三大球”运动会的山东男足由经验丰富的主帅殷铁生压阵。而在得知上海队前两轮以5比1和5比0的大比分分别击败辽宁和江西后，本场比赛山东队坚决地采取稳守反击战术，依靠自身身体优势来化解上海队较为突出的前场冲击力。

果然，在针对性战术干扰下，中锋刘诚宇完全陷入对方高大中卫的逼抢堵截中几无发挥，两翼王子衡和张俊杰的边路快速进攻也频频受阻，打不出前两轮的效果。一旦失误，山东球员就会打出简练的反击战术……场面一度胶着。

关键时刻，还是队长蒯纪闻站了出来，在上半场即将结束时，他接中场队员的直线传球，面对对方三名后卫夹击，依然从容巧妙盘带后稳稳将球打入，这也是蒯纪闻个人在本次“三大球”运动会决赛阶段打进的第六个进球！

两天一战的赛程对青少年球员的体力无疑是巨大的挑战，下半场开始双方就频繁换人，上海队相继换下刘

诚宇、王子衡等，替补上场的球员虽然也有一定技术能力，但是身材相对矮小，山东队的防守压力明显减轻，他们替补席的优势得以渐渐展现，之后不断利用定位球给上海队施加压力，终于在比赛进行到第83分钟时把比分扳平。按照赛程规定，双方90分钟赛后直接进入点球决战。

山东队由40号杨杨率先上场罚中，随即蒯纪闻登场，也稳稳罚入。第二轮风云突变，在山东队员继续罚中后，上海队第二名罚球队员韩杨射门无力，被山东队门将扑个正着，胜利的天平顿时向山东队倾斜！

关键时刻，上海队1号门将张宇航扶大厦之将倾，先后在第三轮和第五轮扑出对方两名球员的点球，而之

后上海队出场的球员再没失手。随着17号李习楠将最后一个点球打进，上海男足最终以5比4的比分战胜山东，锁定A组第一。

11月23日下午2时，他们将继续留在湖南长沙贺龙体育场主场，迎战B组第二名河北队。

值得一提的是，这场比赛几乎重演了根宝首次带队夺得全运会冠军，即2009年全运会半决赛点球力克山东的一幕，“稍微不同的是，那一次是生死战，这一场其实我们两队都还活着，只是争夺小组第一。”而接下来的八强战，又恰好重演了根宝上一次亲自带队征战的全运会，也就是2017天津全运会四分之一决战的对阵，“八进四，再一次和河北打，巧了！”



意料之外的“上海德比”

在这场小组赛开赛前徐根宝曾表示：“其实这场胜负结果都差不多，输了的要提前碰浙江。赢了呢，很可能碰湖南，历届运动会东道主都不好打，湖南小组赛第一场对浙江，有个点球没拿下，最后时刻失球输的，打他们肯定不容易。”结果比赛一波三折地点球制胜，晋级之路也豁然开朗——B组收官生死战，河北男足意外地淘汰了湖南，替代后者成为上海队四分之一决赛的对手。

这个意外的结果，对于上海队而言还有另一层意义——这支河北队，其实是由上海幸运星足球俱乐部U16梯队“友情客串”的，故被戏称为“上海二队”，这样一来，这场比赛就变成了“三大球”运动会上的“上海德比”。

徐根宝率领的上海男足，是以长期在崇明根宝基地训练的上海海港2006年龄段球队为基础，选拔、补充了来自上海申花俱乐部梯队的刘诚宇、王子衡等球员，也有来自嘉定汇龙俱乐部的边前卫李习楠。“新人”李习楠昨天成为根宝遣上的奇兵，他在下半场最后时刻替补上阵，包办了之后球队所有的定位球，而在点球大战开始前徐根宝现场开出的罚球名单中，他被委以重任，第五个也就是最后一个出场罚球，最终以稳定的心态、良好的脚法一脚定音。“怎么样？选他最后一个罚正确吧！”徐根宝选拔人才运用人才的眼光确实高人一等。

在这样的选拔体系之外，尚有“遗珠”借至河北，足见近年来上海足球青训工作的繁荣兴盛，这也是牵系中国足球未来的福音。

【宋凯观战】主席台上嘉宾云集 给予根宝高度评价

这是“三大球”分组赛“天王山之战”，恰好又是在本届运动会开幕式次日一早举行，昨天上午贺龙体育场主场的主席台上嘉宾云集，无论是宋凯领衔的中国足协班子，还是上海市体育局、上海足协领导和工作人员，都对上海男足在场上的表现给予了高度评价，对徐根宝表示敬意和祝贺。

反观徐根宝自己，却不甚满意，反复念叨着一些场上的细节问题。

“今天好多领导来看比赛，我不是不能叫？我能不能不坐主席台，坐到下面的看台呢？”徐根宝很早就赶到赛场，看着红毯铺就的长长的主席台座位犹豫了半天，上海足协秘书长林毅等赶紧消除他的顾虑。徐彬、宋慧等整个上海代表团领导班子都来了，足见对上海男足的重视。随后，宋凯一行也来了，简单寒暄之后入座，根宝似乎一下子安

静了。可比赛开始没多久，响亮的嗓门就在主席台一侧响起，座中的领导嘉宾闻声都笑了，倒是现场保安和志愿者们没笑，他们早已习以为常。

上半场比赛结束，上海男足一球领先，宋凯走到根宝身边，伸手比划了个传球的动作，表示上半场上海男足面对山东铁桶阵，打出流畅的传球配合，令他印象深刻，但是徐根宝显然不满意，“还差得远，要像我们平时训练那样传起来，还可以创造更多机会。”回顾刚才自己一声声大吼，根宝有点不好意思。

终场哨声响起，上海男足惊险胜出，宋凯和徐彬对上海男足的表现非常满意，只有徐根宝皱着眉还在不断做着总结：“有几个球员难当重任！两天一战对体力的考验我们教练组也要重视，这场比赛值得总结的地方很多……”

“噢！您怎么也来现场了？”“来看你啊，根宝，你们这支球队打得好！你应该带国足啊……”在主席台看球的根宝，中场休息时意外发现了昔日队友的身影，他就是湖南第一代国脚，资深教练黄忠光，根宝还特地补充了一句：“也是年(维泗)的弟子！”



【老友重逢】看看你这身体，哪像是八十几的人

黄忠光比徐根宝年长四岁，因腿脚不便需要拄着拐杖行走，他是在家人陪伴下赶来贺龙体育场观战的，“你只比我小三四岁啊，看看你这身体，哪像是八十几的人！”

让昔日国脚格外高兴的，不仅是老友重逢，更重要的是场上上海男足打出来的“徐氏球风”，“讲配合，敢拼抢，这才是中国足球的正道，也是咱们国足最需要的，根宝应该带国足啊！”黄忠光的话语并非客套，国足一直在寻求自己的风格，快速传球+积极拼抢，正是中国足球应有的发展方向，徐根宝多年来磨练的“抢逼围、接传

转”，已经在他培养的一代代球员中扎根，表现出成效，但要影响到国足，似乎道路还很漫长……

对于老国脚的建议，根宝哈哈一笑，不过他认可的是，老一代国脚对中国足球具有深厚的感情，专业的态度，更有强烈的责任心，“这是我一直教育球员要学习的，我们队中有好几个国青队的主力，这次比赛有的表现不错，有的还不能让人满意。我用人的标准很简单，没有球星，只看态度！你名气再大，训练不刻苦，场上不拼，我就请你下来！”他的这个观点也得到了徐彬等领导的支持。

